

# 擎开放之旗 领服贸之先

## ——从服贸会之变看中国服务业开放新标杆

□新华社记者 董素玉 乌梦达  
郭宇靖

金秋九月,阳光漫过北京首钢园的钢铁高炉,勾勒出滑雪大跳台银亮的轮廓,让工业的硬朗与冰雪的清辉在光影里交融。9月10日,以“数智领航,服贸焕新”为年度主题的2025年中国国际服务贸易交易会,迎着秋日的清朗,带着沉甸甸的期待,如约启幕。

10日,国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信。习近平指出,中国将坚定不移扩大高水平对外开放,积极对接国际高标准经贸规则,加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等平台先行先试,有序推进服务市场开放,推动服务贸易高质量发展。

80多个国家和国际组织带着特色展品设展办会,近500家世界500强与国际行业龙头企业线下“搭台”,170多场论坛、洽谈活动陆续掀起热潮,190多项新产品、新成果“首秀”……走过了13个年头的服贸会,早已不是简单的行业展会,而是成了全球共享服务贸易机遇、共促繁荣的“大舞台”。首都北京,正借着这股东风扛起开放的大旗,全力打造中国服务业开放的新标杆。

### 服贸会蜕变:从行业展台到全球共享的开放舞台

步入首钢园,会展场馆与滑雪大跳台、钢铁高炉的工业风相映成趣,在超过300平方米的澳大利亚主宾国展台——微缩版的悉尼歌剧院模型,澳大利亚国宝袋鼠、考拉,互动屏幕营造出沉浸式的体验空间,让人们纷纷驻足。今年,近60家澳大利亚机构和企业组团而来,将最新成果搬到了北京。

第二次参会的澳洲会计师公会全球会长兼董事会主席戴宾图说,服贸会提供了提升品牌曝光、拓展机构合作与探索新伙伴关系的平台。“参与服贸会不仅提高了我们的知名度,还巩固了与中国合作伙伴的关系,我们将深化合作,在数字化等领域提供专业能力。”

澳大利亚企业的心声,恰是服贸会成长的生动注脚,更映衬着中国服务贸易稳步向前的坚实步伐。翻开中国服务贸易的“成绩单”,2012年中国服务贸易总额4829亿美元,到2024年已站上万亿美元台阶;曾经依赖物流等传统行业的中国服务,如今正往高附加值、高知识密度、高创新性的领域“冲刺”。2023年,知识密集型服务贸易占比已升至41.4%。

与中国服务贸易同频共振的13年,服贸会也完成了“华丽蜕变”:从最初聚焦服务外包,到如今全面拥抱数

**■上接第1版** 融合鲜活的案例讲述、沉浸式的情景演绎、中国传统艺术和前沿的AI视觉技术等多元表现形式,从民间视角生动展现发展合作的温暖实践,以创新表达深刻诠释人类命运共同体的丰富内涵。

展示中老铁路、非洲“万村通”项目凝聚发展优先共识;展示中国先心病移动手术车为共建国家病患带去新生的故事;展示中国志愿者扎根肯尼亚的情景;通过AI视频展现青少年畅想未来科技发展造福人类的绚丽景象;围绕中国民间力量在内蒙古开展防风治沙、长江江豚合作保护等案例,展现生态文明建设的中国实践和世界意义;情景演绎中国央企推动世界青年创新创业、实现梦想的故事……开幕式上,“联通共圆发展梦”“移动的生命线”“跨越山海的光”“科技之光照亮未来”“沙与水的绿色诗篇”“从承诺到实践的全球发展之路”6个主题展示,以讲述、演绎等多种创新形式

**■上接第2版**

林西从8000年前新石器时代文化开端,经过青铜文明的洗礼,农耕文化与游牧文化碰撞,各民族在漫长的历史进程中相互影响、相互交融,积淀了厚重的历史文化底蕴。

### 移民之城 多元交融

巴林放垦,始有林西。

1908年,热河都统廷杰的奏折获清廷批准,移民实边,放垦置县,“林西”作为县名正式出现在中国版图上。因其地处“巴林草原之西”而得名。

当时,来自山东、河北、山西及周边等地的移民,带着对新生活的希望,风尘仆仆来到这里,拓荒垦殖,谋生兴业。

移民的创业史浸透血汗。初抵时,他们“居草棚、食糠秕”,在沙地与寒风中开凿沟渠,引嘎斯汰河水灌溉农田。

首任知县张文瀛以政令促城建:1912年颁布“领街面者限期筑屋,违者撤地另放”,这道政令催生了林西最初的道路格局,也奠定了这座边塞军事重镇的根基。

烽火边城见证了移民的坚韧。1916年秋,库伦叛军首领巴扎布率部进逼林西。镇守使米振标跨马巡城,悬赏求贤,闲员许克武挺身而出,在西山炮台连发三炮,炸毙巴扎布于阵前。从

此“三炮定林西”的传奇故事传颂至今。

移民的血汗浇灌出沃野良田和市井繁华。他们带来了中原的农耕技术——种植玉米、高粱、小麦,饲养牛、羊、猪;他们带来了中原的手工业——纺织、酿酒、打铁;他们带来了中原的文化——儒家思想、私塾教育、传统节日。

民国初年,林西已成为“南货北销、皮毛南下”的枢纽。德兴元的驼队北联蒙疆,裕兴栈的粮车南通货栈,200余家商号沿街铺展,砖瓦琉璃取代毡帐,金匾灯笼照亮城镇,形成了十字大街的繁华矩阵。

城隍庙会的香火袅袅,老君堂前的社戏咿呀,秧歌会上龙灯翻滚、旱船摇曳,再加上八方美食的香气弥漫——这些鲜活的场景交织在一起,恰似一幅灵动的民俗长卷。

正如《林西移民纪事》所载,中原的齐鲁文化、燕赵文化、晋商文化和塞外的农耕文化、游牧文化交汇于此,山东人的坚韧与河北人的豪迈、山西人的聪慧在炊烟中交融,不仅塑造了林西“塞外江南”的风貌,也催生出林西“开拓包容、务实进取”的移民文化基因。

英雄之城 碑永铸

1945年8月的阳光穿透战火硝烟,

作方案》中,支持北京建设罕见病医药品保障先行区,用“白名单”制度帮患者解决“用药难”。截至目前,已有10多款罕见病药品通过“绿色通道”临时进口。

这个温暖的案例,恰恰藏着制度型开放的潜力——用好政策创新,让服务业的能级再上一个台阶。近年来,北京市持续推进国家服务业扩大开放综合示范区和中国(北京)自由贸易试验区建设,围绕科技创新、服务业开放、数字经济、京津冀协同发展等领域,搭起了一套梯度式的制度创新体系,既为国家试制度,为地方谋发展,还为企业优环境。

——科技“打底”,让观展变成“沉浸式体验”。北京市副市长司马红表示,今年服贸会聚焦人工智能、医疗健康、智慧物流等专业领域,不只是摆产品,更重要秀出技术背后的服务。推出“北京方案推介官”数字人解说、生物医药AI研发全流程演示等生动场景。

——首发“撑腰”,让“中国服务”亮出新底气。190多项新产品、新成果“首秀”,包括3D打印高分子抗疲劳可吸收血管支架、突破干比特规模的专业光量子计算机等,还将发布人工智能、绿色创新等领域服务示范案例,把“北京服务”“中国服务”的招牌擦得更亮。

——思想“碰撞”,为全球合作画好“路线图”。围绕科技创新、数字服务、生态环保等热点,13场主题论坛、80余场专题论坛将陆续开讲,200余位境内外部长级嘉宾、国际机构负责人等坐在一起聊趋势、解难题。商务部与联合国贸发会议编制了用于指导发展中国家的服务贸易数据和政策指南,也将在服贸会上发布。

顺应服务贸易数字化、智能化、绿色化新趋势,服贸会在10余年间实现历史性跨越,以其高度的专业性和开放格局,成功成长为国际化开放平台。

### 北京“破题”:先行先试 托举服贸跨越式发展

服贸会是中国致力于高水平对外开放的缩影。近年来,一系列先行先试政策,正持续转化为推动服务业开放、优化营商环境的制度红利,让高水平开放蓝图加速成为市场的现实。

今年5月,北京天竺综保区科园海公司的恒温冷藏库内,一批用于治疗儿童罕见病的药品伏索利肽在海关关员快速验放后,被迅速运往北京儿童医院救治患者。

这些尚未在国内正式获批的“救命药”能快速抵达患者手中,靠的正是北京罕见病药品保障先行区的“特殊政策”。

国务院批复的《支持北京深化国家服务业扩大开放综合示范区建设工

作方案》中,支持北京建设罕见病医药品保障先行区,用“白名单”制度帮患者解决“用药难”。截至目前,已有10多款罕见病药品通过“绿色通道”临时进口。

这个温暖的案例,恰恰藏着制度型开放的潜力——用好政策创新,让服务业的能级再上一个台阶。近年来,北京市持续推进国家服务业扩大开放综合示范区和中国(北京)自由贸易试验区建设,围绕科技创新、服务业开放、数字经济、京津冀协同发展等领域,搭起了一套梯度式的制度创新体系,既为国家试制度,为地方谋发展,还为企业优环境。

空客的“扩围”,恰是北京开放优势吸引跨国企业的缩影。“两区”建设以来,北京建立了统一的招商引资储备项目库,已累计入库项目3.5万个,落地项目2.3万个——以“两区”为引擎、服贸会为窗口,北京正以更宽阔的视野和更有力的政策,将开放推向更深层次、更高水平。

空客的“扩围”,恰是北京开放优势吸引跨国企业的缩影。“两区”建设以来,北京建立了统一的招商引资储备项目库,已累计入库项目3.5万个,落地项目2.3万个——以“两区”为引擎、服贸会为窗口,北京正以更宽阔的视野和更有力的政策,将开放推向更深层次、更高水平。